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Η ανάτπυίη 
προϋποθέτει 
επιλογέε

ι περισσότεροι από τους ιστο
ρικούς της ελληνικής κρίσης 
ετοιμάζονται να κλείσουν τα 
αρχεία τους και να κηρύξουν 
την οριστική της λήξη αυτό το 

καλοκαίρι. Δέκα χρόνια μετά την έκρηξη 
των οικονομικών ανισορροπιών, μέσα από 
τα προγράμματα και τις συχνά δραματικές 
εξελίξεις, οι κεντρικές από αυτές, στα δημο
σιονομικά και στο εμπορικό ισοζύγιο, έχουν 
διορθωθεί. Οτι η πορεία της οικονομίας 
της χώρας πρέπει να είναι σε συμφωνία με 
τους ευρωπαϊκούς θεσμούς δεν αμφισβη
τείται πλέον από τη μεγάλη πλειονότητα 
των πολιτικών κομμάτων. Ο κίνδυνος της 
άμεσης κατάρρευσης έχει απομακρυνθεί. Η 
ανάπτυξη μπορεί να είναι ασθενική, αλλά 
οι παρεμβάσεις από την κυβέρνηση που θα 
σχηματιστεί μετά τις εκλογές αναμένεται να 
βελτιώσουν το επιχειρηματικό περιβάλλον 
και να ισχυροποιήσουν τις επενδύσεις και 
συνακόλουθα την οικονομία.

Οσο θετικές όμως και να είναι οι προο
πτικές στο επόμενο διάστημα, τόσο σημα
ντικές είναι και οι δομικές αδυναμίες της 
οικονομίας και τόσο μεγάλες οι προκλήσεις 
που θα ακολουθήσουν. Μια απλή προβολή 
της σημερινής δυναμικής δεν αρκεί για να 
τεθεί η χώρα σε τροχιά ισχυρής ανάπτυξης 
και να αφήσει πίσω της αποφασισπκά τις 
στρεβλώσεις που συστηματικά την τραβούν 
προς τη στασιμότητα και τελικά την οπισθο
χώρηση. Αλλωστε, σημαντική μερίδα από 
τους μελετητές της περασμένης δεκαετίας 
ισχυρίζονται πως η κρίση ουσιασπκά ήδη 
έληξε μετά τα πρώτα χρόνια της, αλλά με 
αρνητική έκβαση. Οταν, δηλαδή, έγινε σα
φές πως δεν θα εκφραζόταν ισχυρή υπο
στήριξη από τους πολίτες και δεν υπήρχε 
βούληση και σχέδιο στο κύριο τμήμα της 
πολιτικής για τον μετασχηματισμό της οι
κονομίας.

Ετσι, το κύριο μέρος της απαραίτητης 
προσαρμογής έγινε με βαθιά και τραυματική 
ύφεση. Σήμερα, το δημόσιο και ιδιωτικό 
χρέος παραμένουν πολύ υψηλά, μεγάλο
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μέρος του ανθρώπινου κεφαλαίου της χώ
ρας, ίσως το πιο δυναμικό, μετανάστευσε, 
σημαντικό τμήμα του παραγωγικού δυνα
μικού των επιχειρήσεων έχει απαξιωθεί, 
οι ξένες επενδύσεις είναι ελάχιστες, και 
υπάρχει μεταρρυθμιστική κόπωση, με πολύ 
μικρή υποστήριξη για πραγματικές αλλα
γές. Η πρόταση πως μια τόσο βαθιά κρίση 
ήταν ευκαιρία για επανεκκίνηση, που δεν 
έπρεπε να χαθεί, έμεινε μετέωρη.

Μήπως όμως μια μικρή επιτάχυνση των 
ρυθμών μεγέθυνσης, υποβοηθούμενη και 
από τον εξορθολογισμό της φορολογικής 
πολιτικής, θα ήταν επαρκής; Εξαρτάται 
βέβαια και από τους στόχους που θέτει κα
νείς, όμως αν η χώρα δεν βάλει στο αμέσως 
επόμενο διάστημα τις βάσεις για ισχυρούς 
ρυθμούς ανάπτυξης μεσοπρόθεσμα, ένα 
σημαντικό παράθυρο ευκαιρίας θα χαθεί

και οι κίνδυνοι θα επιστρέφουν. Ο πήχης 
πρέπει να τεθεί ψηλά. Στον μετασχηματι
σμό της ελληνικής οικονομίας σε μια από 
τις πιο δυναμικές στην Ευρώπη. Οι λόγοι 
για τους οποίους αυτό επείγει είναι πολλοί.

Ο πρώτος, και μάλλον προφανής, λόγος 
αφορά την ανάγκη χειρισμού του χρέους 
που έχουν τα νοικοκυριά, οι επιχειρήσεις 
και το Ελληνικό Δημόσιο. Χωρίς αλλαγή 
στην πορεία της οικονομίας, το κόστος χρη
ματοδότησης δεν θα υποχωρήσει αρκετά, 
ενισχύοντας τα χαρακτηριστικά φαύλου 
κύκλου. Μια προκαταβολική γεύση της 
δυνατότητας έδωσαν οι αγορές κεφαλαίου 
τον τελευταίο μήνα, αλλά αυτή η δυναμική 
πρέπει να διατηρηθεί και να ενισχυθεί. Ο 
δεύτερος λόγος αφορά τις εξελίξεις που 
αναμένονται στο οικονομικό περιβάλλον. 
Αυτές μπορεί να είναι αρνητικές, ιδίως, 
και περισσότερο άμεσα, με αφορμή προ
βλήματα στις δύο μεγαλύτερες γειτονικές 
μας οικονομίες, την Ιταλία και την Τουρκία. 
Αλλά και θετικές, όπως σχέδια για εμβά
θυνση ευρωπαϊκό>ν θεσμών και αλλαγή 
κανόνων, που όμως δεν πρέπει να βρουν 
τη χώρα σε θέση επαιτείας και ουσιαστικά 
απούσα από τη διαμόρφωση της κοινής 
πορείας. Ο τρίτος κύριος λόγος είναι η 
επείγουσα ανάγκη για ενίσχυση της θέσης 
των νοικοκυριών, ιδίως των περισσότερο 
αδύναμων. Η παρατεταμένη ανεργία και 
υποαπασχόληση δημιουργεί προβλήμα
τα που γίνονται όλο και λιγότερο εύκολο 
να αναστραφούν, ενώ η τάσι] φυγής στο 
εξωτερικό ενισχύει το δυσμενές δημογρα- 
φικό. Τα σχετικά προβλήματα μπορούν να 
λυθούν μόνο με ισχυρή ανάπτυξη που θα 
καταστήσει τη χο'τρα κέντρο της ευρύτερης 
γεωγραφικής περιοχής και ελκυστικό προο
ρισμό για ανθρώπους, κεφάλαια και ιδέες.

Γιατί όμως χρειάζεται σχετική επιχειρη
ματολογία; Δεν είναι αυταπόδεικτο πως η
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Αν η χώρο δεν βάλει στο αμέσως 
επόμενο διάστημα τις βάσεις για 
ισχυρούς ρυθμούς ανάπτυξης 
μεσοπρόθεσμα, ένα σημαντικό 
παράθυρο ευκαιρίας θα χαθεί 
και οι κίνδυνοι θα επιστρέφουν.
Ο πήχης πρέπει να τεθεί ψηλά

ισχυρή ανάπτυξη είναι προτιμότερη από τη 
στασιμότητα; Η ουσία είναι ότι η εγγενής 
δυναμική της οικονομίας είναι ασθενής 
και πως οριακές παρεμβάσεις δεν θα είναι 
επαρκείς για να αναστραφεί η συνεχιζόμενη 
διολίσθηση στη διεθνή ανταγωνισηκότητά 
της. Συνθήκη για ισχυρή ανάπτυξη είναι 
τομές που θα υποστηρίξουν τη στροφή του 
παραγωγικού προτύπου. Μια τέτοια εξέλι
ξη προϋποθέτει επιλογές ανάμεσα σε αντι- 
κρουόμενα συμφέροντα και περιορισμούς. 
Με κεντρική επιλογή πως η εργασία και η 
επιχειρηματικότητα πρέπει να ενθαρρύνο- 
νται και όχι να επιβαρύνονται υπέρμετρα, το 
κράτος πρέπει να γίνει αποτελεσματικό και 
επιτελικό, ασφαλώς όχι κομματικό, εντό οι 
αγορές να γίνουν ανοικτές σε νέες επενδύ
σεις και ανταγωνισμό. Τα συμφέροντα στην 
άλλη πλευρά της εξίσωσης θα είναι πολλά 
και ισχυρά. Ομως η ευκαιρία που υπάρχει, 
να γίνει η Ελλάδα στο ορατό μέλλον μια 
πραγματικά ευημερούσα ευρωπαϊκή χώρα, 
δεν θα πρέπει να χαθεί.

Ο κ. Νίκος Βέττας είναι γενικός διευθυντής 
του ΙΟΒΕ, καθηγητής του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών.
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